

# 天地英雄气 丰碑铸英城

——追忆四战四平中的著名战斗英雄

赵志军

在东北解放战争中，我党领导的部队四次在四平作战，战士们奋勇拼搏，勇于牺牲，在炮火硝烟中书写了壮丽诗篇。这期间，涌现出无数英雄模范人物、立功集体、立功个人，东北民主联军某团在四平攻坚战中立功人数超过千人以上，仅记大功两次和特等功人数就有数百人。笔者查阅相关战史资料，同时专门查阅了开国之章——东北解放战争系列奖章资料，在所颁发的毛泽东奖章等近20枚奖章中，四战四平战斗英雄几乎全部获奖。这些英雄们以一往无前、不怕流血牺牲的精神，铸就了英雄城不朽的丰碑。

笔者从有关史料中撷取一部分在四战四平中著名战斗英雄的感人事迹，重温峥嵘岁月，缅怀革命先烈，发扬红色基因。



毛泽东奖章获得者、全国战斗英雄

## ——刘梅村

刘梅村，1915年8月13日出生于山东省广饶县。1939年4月参加革命工作，1944年加入中国共产党，1945年率领180名青年参加八路军，曾任东北民主联军连指导员、营副教导员、营教导员；1949年在128师382团三营任教导员；1952年赴朝鲜作战，任45师135团副团长；1953年任128师炮兵508团团长；1963年任海南军区榆林要塞炮兵司令员；1974年任海南军区后勤部副部长；1981年任海南军区司令部顾问；1981年12月离休；2003年在长沙病故。刘梅村作战英勇机智，先后经历大小战斗40多次，八次负伤、左眼中弹失明、右臂被打断，曾获特等功一次、大功两次、小功两次，荣获“战斗英雄”“战斗模范”等光荣称号。1949年9月，作为第四野战军选出的12名代表之一，他参加了全国政协第一次全体会议。建国后，作为全国著名战斗英雄出席了1950年全军英模代表大会，受到国家领导人毛泽东、周恩来、刘少奇接见，并同毛泽东主席合影。1955年被授予少校军衔，荣获三级独立自由勋章、三级解放勋章。1988年荣获中央军委颁发的独立功勋荣誉章。

1946年四平保卫战中，刘梅村带领一个连坚守阵地，18天后，又带领两个班抗击超己方人数20倍的敌军进攻，完成了掩护部队安全撤退的任务。在四平临江战斗中，刘梅村任连指导员，在连续两个月转战1000余公里的艰苦环境下，做到全连无一减员。1947年6月，四平攻坚战中，刘梅村担任六纵17师49团一营三连连指导员。在正副连长都负伤的情况下，指挥全连进行战斗。在进攻突破口战斗中，刘梅村带领全连攻克中央大母堡，接着攻克敌地堡群，突破敌人多道封锁线。他带领全连奋勇向前冲击，接近城墙时，刘梅村挥动红旗，任凭子弹在头上飞过，炸弹在身边爆炸，后边的战士们冲上来，把刺刀插在土墙上，一个一个攀上城墙，敌人慌忙向城里撤退。刘梅村指挥部队接连攻下17个城头堡，俘虏70多名敌人。

攻入市区后，刘梅村又接受了攻打气象台的任务。他连续爆破攻下气象台，俘敌130多人，冲进城内的战士浴血奋战，由于敌人封锁，已经三天没吃饭了。天刚亮，炊事员冒着战火硝烟，送来两桶米饭。战士们正高兴地吃着，一颗炮弹落下来，把一桶饭炸飞。刘梅村忍着饥饿，让战士把剩下的一桶饭分吃了，自己一粒米也没吃。新的任务又下来了，攻打71军军部大楼，当时刘梅村只知道这是路西敌军最后一个据点，并不知道是敌军部，接受任务后，刘梅村带领一个班人员从爆破手炸开的洞口冲进楼内。敌人的机枪疯狂扫射过来，战士们倒在走廊上，寸步不能前行。敌人反冲锋一次接一次，手榴弹密密地在周围炸响，战士们的脸被火药熏得焦黑，一个班大部分伤亡，增援进来的一班也倒下好几个。刘梅村为鼓舞士气大喊：“同志们，我们只能前进一尺，绝不能后退一寸。”他投出了几十颗手榴弹，打热了四支枪，右臂、头部、腰部都受了伤，鲜血顺着头往下淌。其他战士大部分也都负了伤。他坚持指挥战斗，敌人十几反冲锋被打垮，跟进来的战士只剩下七八个人，弹药也快打光了。刘梅村让两个通讯员返回取炸药，通讯员冒着生命危险抬回两个炸药包，其中一个战士已经断了一只胳膊，战士李玉泉抬着炸药炸倒一堵墙。敌人从楼上扔下很多手榴弹，一颗颗在刘梅村身边炸响，几十块碎片落在他身上，他失去了知觉。副排长刘振英忍着伤痛将刘梅村拖出楼，熊熊大火将守敌烧的纷纷外逃，被随后上来的部队围歼，包括特务团团长陈明信在内的2000余人被俘。刘梅村和他的英雄连队在四平路西攻坚战中打垮了一个团、两个营和两个连的敌人，刘梅村成了全军著名的战斗英雄，战后被授予东北民主联军最高荣誉——毛泽东奖章。



毛泽东奖章获得者、特级爆破英雄

## ——李广正

李广正，1924年9月出生河北省武清县。1945年入伍，1946年加入中国共产党，任辽吉纵队独立一师一团一连八班副班长。李广正一生先后参加40余次战斗，荣立特等功一次，大功7次。先后荣获毛泽东奖章一枚、英雄奖章两枚、勇敢奖章一枚、艰苦奋斗奖章一枚。1980年离休，1996年9月20日在河南新乡病逝。

在东北民主联军第三次攻打四平的战斗中，李广正带领爆破组对敌据点连续进行12次爆破。最后一次装药400公斤，炸毁国民党军一个团占据的大红楼，荣获东北民主联军颁发的毛泽东奖章，被纵队授予特级爆破英雄称号。1950年出席了全国英雄模范代表大会，受到毛泽东、朱德等党和国家领导人接见。

1947年6月15日，李广正所在连队奉命参加四平攻坚战。6月18日，刚刚突破城墙，八班班长就负了重伤。李广正怀着对敌人的愤慨，冒着猛烈的炮火，带领全班继续向敌人冲锋。当冲到法院大街时，一座300公尺长的大红楼挡住了前进道路。大红楼里盘踞着国民党71军263团一个整团的兵力。楼前是碉堡、铁丝网、暗沟等多种障碍物，敌人凭借着这坚固的楼房和居高临下的有利地形，妄图阻止我军纵深发展，固守待援。上级决定想尽一切办法炸掉这座大红楼，扫清前进道路的障碍。李广正带领爆破组冒着敌人的炮火，悄悄地向大楼靠近，当战士韩立勋和耿保元炸掉敌人的铁丝网和一个地堡时，李广正利用浓烟向前跃进，冲到暗沟前，掏出一颗手榴弹投了出去，又快跑到大楼前。他迅速放好炸药包，点燃导火索，一声巨响，大楼却只被炸了一个小窟窿，李广正气急，又抱起炸药包冲了上去，又是一声巨响，但仍然只炸出一个洞。这时，敌人疯狂向下扔手榴弹，以各种轻重武器集中向李广正扫射。李广正利用炸药包炸开的土坑做掩护，捡起敌人扔来的手榴弹还击。在敌人密集火力下，他又连续进行多次爆破，但大楼还是依旧只能炸开一个不到一公尺宽的小洞。李广正想，这样的零敲碎打不行，既炸不掉敌人盘踞的楼房，又延误了大部队进攻时间。他转过头来，大声对排长说：“请派一个班的人给我运炸药，我要给他来个爆破。”排长同意了李广正的想法。李广正带领全班同志，一人扛着一麻袋炸药，在火力掩护下，又一次冲了上去，他让其他人迅速撤下，自己把炸药堆好，迅速点燃导火索，只听得天崩地裂一声巨响，团团火焰直冲云霄，大楼被炸塌一半。这次装药达400多公斤，敌人大部分被震死或震昏，李广正的半截身子埋在土里，头上的钢盔也被飞起的砖头儿砸扁了，昏了过去。他苏醒后，不顾钻心的头痛带领班里的两个战士向大楼冲去，生擒了敌副团长，在主力部队强大攻势下，71军263团全部被歼灭。战斗结束后，李广正被上级授予东北民主联军最高荣誉——毛泽东奖章。



攻坚战勇士、全国战斗英雄

## ——郭守德

郭守德，1919年3月出生山东省莒南县，1945年12月入伍。1945年12月加入中国共产党。1947年6月四平攻坚战中授予战斗英雄光荣称号。1950年9月出席全国战斗英雄劳动模范代表大会。

1947年6月14日黄昏时分，四平攻坚战打响。战斗已进行了几个小时，郭守德所在部队的突击目标——四平南部屠宰场，还没有攻下来。在紧要关头，上级首长把郭守德所在的班定为突击屠宰场的尖刀班，连排领导把突击任务传达后，郭守德及全班战士都感到十分荣幸。当时，郭守德担任一纵一师一营二连三班八班班长。

入夜之后，敌人的照明弹把阵地前沿照得雪亮，八班战士在郭守德的带领下匍匐前进，在接近目标时被照明弹发现。一排排密集的子弹扫了过来，压得八班战士抬不起头。郭守德仔细查看周围环境，前边一条30公尺宽灌满水的小河，是敌人利用天然河道加工成的前沿护城河。战士们争先涉水过河，没想到河心水下设有铁丝网。郭守德赶过来，从战士手中接过铡刀，迅速赶到河心处，将铁丝网斩断。全班战士迅速从铁丝网缺口处冲到河对岸，岸前是几十公尺宽的开阔地，一片片水坑，郭守德爬行在最前面，全身几乎都泡在水里。战士们怕把炸药浸湿，都是举起炸药，侧身爬行。约距敌六十多公尺的地方又有敌人预先设置的大段鹿砦挡住去路，郭守德用铡刀砍了两下，引来敌人一阵猛烈射击。排长刘和从后面赶上，抢过铡刀，一连几下便把鹿砦砍断，不幸的是他的右臂中弹。郭守德撤下受伤的排长对大家说：“都准备好，敌人机枪一转向左边，你们就猛攻”。说完他就急急的向左爬向鹿砦的尽头，架起机枪向敌阵地猛扫。当敌人火力转向郭守德时，战士们趁机从鹿砦缺口处进入冲向敌人占领的城墙。城墙外还设有一道约三公尺的外壕，城墙不高，却很难冲过去。这时副排长邱明月带着梯子过来。郭守德和他一起，在敌人火力射击下，迅速架好梯子，一跃冲上墙头，举枪射击，掩护全班战士冲进敌人占据的院落。这时的八班只剩下五个人了，敌人发现冲下来的人不多，便立即组织反攻。当敌人走进相距几十公尺的地方，郭守德大喊一声：“打”，将手中仅有的三颗手榴弹扔过去，在敌群中炸开了花，几十个敌人血肉横飞，剩下的东逃西窜。一个战士跃出工事，端着刺刀命令敌人缴枪不杀。几十个敌人举着枪跪在地上，敌人的督战队也缩了回去，后续部队很快跟上来，敌坚固据点屠宰场被我军拿下了。郭守德及八班战士连续战斗十几个小时，终于取得了最后的胜利。战斗结束后，郭守德被上级记大功，并授予战斗英雄称号。(一)

## 第三编

# 四平党组织在东北解放战争时期

(1945年9月—1949年9月)

党史

他们很快建立起中共毛城子区委区政府，俞良银兼任区委书记、区长，同时建立起区中队，发展一批党员，开展了清算运动，逮捕镇压了一批汉奸特务、惯匪和恶霸。敌人惊恐万状，蓄谋杀掉俞良银等区委、区政府领导人。1946年2月上旬，国民党东北行营建军第六支队获知毛城子区中队一分队队长甘凤祥等人有叛乱意向后，便派情报员王锡文、王贵吉两人潜入毛城子进行策反活动。

在王锡文、王贵吉的策动下，甘凤祥叛变投敌，并策动二分队队长王凤起

及区中队队员杜中才、朱俊生等人叛变投敌。

4月9日晚10时左右，事先得到通知的国民党地下党员、被斗地主、恶霸分子及“西来好”“平东洋”两股匪徒，共100余人，按预定时间，包围了区政府驻地“聚兴泉”烧锅大院。叛变分子王凤起等带人将“聚兴泉”烧锅新开的角门扒开，进入院内，解除了看守犯人的中队战士的武装，将犯人放出，然后向区政府大院发动进攻。

在这紧急关头，副队长王子全立即给驻在怀德的中共怀德县委、县政府打

电话，报告敌人攻打区政府的情况，请求支援。俞良银等人临危不惧，顽强还击，战斗异常激烈。敌人始终冲不进来，战斗一直持续到天亮。见久攻不下，敌人恼羞成怒，放火烧了俞良银等人坚守的房子。

4月9日深夜12时左右，中共怀德县委、县政府接到毛城子区政府被叛匪围攻的报告，县长杨易风、县大队长魏正禄、县公安局长崔先锋带领县大队1个排和县公安队干部战士100余人，乘3辆汽车，火速增援毛城子区政府。由于敌人先拆毁了杨大城子通往毛城

子区的孟家桥，汽车绕道而行，到达毛城子时，已是10日早晨，看见大火正在吞噬俞良银坚守的房子，杨易风指挥县大队、县公安局用机枪、小炮向叛匪、土匪猛烈射击，敌人仓皇逃跑。魏正禄、崔先锋等人将王子全救出，团长俞良银、副团长李士福、大队长牛尚森、工作人员徐萍等7人壮烈牺牲。

第十二章 以四平为中心 对国民党军实施自卫反击

1946年3月，国民党军乘苏军撤退回国之机，以沈阳为中心，大举北犯，妄图占领全东北，以增加政治谈判中的筹

码。根据国内政治形势的变化，中共中央东北局和东北民主联军总部经中央批准后，以四平为中心，部署东北大会战，以捍卫和平。首先解放四平（“一战四平”），接着打响震惊世界的四平保卫战（“二战四平”），给国民党“王牌军”以

沉重打击，迫使国民党签订“停战协定”，蒋介石下达停战令。东北民主联军以巨大的牺牲，为争取国内和平作出重大贡献，四平也因此名扬中外，成为世界舆论关注的焦点。

(未完待续)

